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1. Egy 4 feliileti sikkondenzator fegyverzetei egymastdl d tavolsdgra vannak. A
kondenzator belsejét félig ¢, félig pedig & relativ dielektromos alland6ji szigeteld tolti ki
az dbra szerint. A kondenzétort U fesziiltségre toltjiik fel.

a) Ha a kondenzatort két parhuzamosan kapesolt, homogén dielektrikummal kitoltott
kondenzatornak tekintjiik, mekkora kapacitassal rendelkezik a kondenzétor egyik, illetve a
masik szigetelovel kitsltott fele? (1)

b) Mekkora feliileti t&ltésstirliség mérhetd a fegyverzet egyik, illetve masik
dielektrikumhoz kézeli feliiletén? (1)
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¢) Mennyi a kondenzator 6ssztoltése? (1)
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d) Hogy aranylik egymashoz a két dielektrikumban talalhaté elektromos tér energiaja? (2)
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IMSC) Hogy aréanylik egyméshoz a két dielektrikumban talélhat6 elektromos tér energiastirtisége? (2,51)
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2. Adott egy R sugari, & magassagl szigeteld henger, amelynek palastjat feliileti w

e
toltéssekkel latjuk el. A felilleti toltésstirliséget a 0(2) =0, Sm(?} fiiggvény

adja meg, ahol z a henger egyik alapjatol mért tavolsag, o, pedig egy allandé.

a) Vélasszuk ki a hengerpalastnak egy igen keskeny, dz szélességii gytirtjét, amely
z tivolsagra van a henger alapjatdl. Hatdrozza meg a gylir(i dg toltését! (1)
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b) Mennyi téltéssel rendelkjﬁik a teljes hengerpalast? (1,5)
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¢) A hengert o szégsebességgel forgatjuk tengelye koriil. Hatérozza meg a forgd henger méagneses

momentumat! (1 5)
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d) Mekkora forgatényomaték hat a forgd hengerre, ha a forgdstengelyére merdleges, homogén B
indukcidju kiilsé magneses térbe helyezziik?
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IMSC) A henger tehetetlenségi nyomatéka &. Mekkora lesz a precesszi6 sz8gsebessége, miutdn a hengert
elhelyeztiik a homogén magneses térben? (2,51)
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3. Adott két parhuzamos, / hosszisagl vezeték, melyek egymastdl d tavolsagra helyezkednek el. Az

egyikben 1,(t) =1 Sm(wt—%j fiiggvény szermt a masikban 1,(t) =1, sm(a)t-b%l] fiiggvény

szerint valtozik az dram.

a) Hatdrozza meg az 1. vezeték éltal keltett mégneses indukei6 B, (1) nagysagat a 2. vezeték helyén az id6
fliggvényében! (1)
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b) Hatdrozza meg a két vezeték kozt ébredd eré F(7) nagysagat az id6 fiiggvényében! (1)
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¢) Fejezze ki az erdfiiggvényt F(t) =K, cos(co't)+ F. alakban, és hatirozza meg az F, és F és o’

1
konstansokat. Hasznélja a sin(@)sin(g) = ECOS( -B)- E cos(a + f3) trigonometrikus dsszefiiggést!
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IMSC) Milyen fazisszog mellett nem 1ép fel vonzderd a két vezeték kozott egyetlen iddpillanatban sem?
Milyen fazissz6g mellett nem lép fel taszntoero a két vezeték kozott egyetlen idépillanatban sem? (2,51)
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4. Egy P teljesitményl lézer A hullimhosszisagl fényt bocsat ki. A lézerbél kilépd nyaldbot optikai
eszkozokkel tetszéleges atmérdjtire tudjuk formalni.
a) Mekkoranak vélasszuk a nyalab atmér6jét, hogy a fény intenzitasa I értékii legyen? (1)

b) Mekkora a nyalabban a Poynting-vektor maximalis értéke? (1)
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¢) Mekkora az elektromos tér, valamint a magneses tér rezgéseinek amplitidéja a hullamtérben? (2)

b & %1 = n el I =
= — E 7( b o - =
‘S'_w«x Mo 5 r“)“ Eo 'L Po SM?‘. e E. Q‘u @O _C__

LA = S rear e s
[}

ke LT
M. TS =

d) Mekkora az elektromagneses tér maximélis energia-siiriisége a hullimtérben? (1) e
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IMSC) Héany foton hagyja el a lézert masodpercenként? (2,51)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat gy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésckkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!
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1. Elektromosan toltétt fémek tobblettsltéseia ... %ww o #'Z;/Z'\/ .......... helyezkednek el.

2. Az elektroszkép mutatdjanak kitérési iranya ...... %f‘ WI&W .............. az elektroszkopra vitt

toltések elsjelétsl.

3. Két egyforma, kezdetben nyugalomban l‘évé') ponttéltés csak egymassal 1ép kolesonhatasba.

Gyorsulasuk idében monoton ...... CROIMAAL. .....iiii fiiggvény szerint valtozik.

4. Sikkondenzator lemezei kozé =2 dielektromos allandoji szigetel6 lemezt cstisztatunk, mikdzben a
fegyverzetek fesziiltsége nem valtozott. A kondenzator energidja .............. 2“’ ........... -szeresére

valtozott.

5. Ha a potencial csak a tér egyik koordinatdjatol fligg, és a fliggés linedris, akkor az elektromos tér

6. Ha két fémfeliiletet idealis vezetével dsszekotiink, a két feliilet .......... Fo%%é\ﬂﬁav( ..............
kiegyenlitédik.

| ‘ 5,
7. A WNAYNLKED U‘\Mw ........... zart gdrbére vett integralja megegyezik a gorbe altal hatérolt

feliileten 4tfolyd aramok uy-szoroséaval.

8. Egy R ellenallast huzalt kézépen kettévagunk, a két darabot parhuzamosan kétjiik. A kapott elrendezés
ellenallasa: ...... {/L’R

10. Hirtelen éllandéymé}gnest kozelitlink egy fonalra fiiggesztett vezetd karika felé. A karika és a méagnes
kozott ........ t@r\*’ O kolcsdnhatast tapasztalunk.

11. Az elektromagneses hullémban az elektromos tér és a magneses tér energia-siirliségének hanyadosa

BT AR

12. Az elektromégneses hullimtér egy kijelolt térfogataban 7 energia talalhatd. Ugyanezen térfogatban

az elektroméagneses hullam impulzusa: .......074 IR N S

13. A Bohr szerint csak olyan elektronpélyék valosulhatnak meg az atomban, ahol az elektron

..... A MP“LMMWW/ weeevieeeen.. W27 egbsz szam tobbszorose.
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Kifejtend6 kérdések

Tomér, lényegre toré, vazlatszerti, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazo abrakat!

1. frja fel matematikai alakban, valamint fogalmazza meg egy-egy mondatban azon Maxwell-
egyenleteket, mely kifejezi az elektromos tér forrasossdgat (1,5), valamint a magneses tér

forrasmentességét! (1,5)
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2. Irjon fel matematikai dsszefiiggést, mely kapcsolatot teremt a tekercsben folyé dram, valamint a tekercs
kivezetései kozott mérhetd fesziiltség kozott! Nevezze meg az Osszefiiggésben szereplé fizikai
mennyiségeket! (1,5) Egy tekercsben egyendramot folyatunk, majd hirtelen megszakitjuk az dramkort.
Fogalmazza meg egy mondatban, mi térténik ekkor, adjon magyarazatot a jelenségre! (1) Adjon meg
matematikai Gsszefiiggést, mely segitségével meghatarozhat6 a tekercsben tarolt energia! (0,5)
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3. Vazlatosan rajzolja fel egy kemény, valamint egy lagy magneses anyag hiszterézis-gorbéjét! (1) Jeldlje meg a
diagramon azt a pontot, amelyr6l leolvashaté az anyag remanens magnesezettsége a kiilsé méagneses tér
kikapcsolasa utan! (1) Definialja a Curie-hdmérséklet fogalmat! (1)
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Fogalmazza meg egy mondatban, mi térténik az Einstein-féle fotoeffektus sorén! (1) Adja meg a folyamat
energiamérlegét leird matematikai &sszefliggést, nevezze meg a benne szerepld fizikai mennyiségeket! (1)

Mi a feltétele annak, hogy fotoeffektus jatszodjon le egy adott fényforrdssal megvilagitott fémlemez
feliiletén? (1)
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5. Keskeny, 4x szélességli résen P, impulzusi részecskenyaléb halad at. Az athaladé részecskéket tavoli
ernyén fogjuk fel. Vézlatosan abrazolja a kisérletet és az ernyén becsapodd részecskék valosziniiségi
eloszlasat! (1) A kisérletbél kiindulva levezetéssel vildgitson ra a Heisenberg-féle hatirozatlansagi

elvre! (2) Hasznélja ki, hogy a résen elhajlé hullam els kioltasi iranya € »~ e
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